

一版纵深●海南岛海岸线总长 1823 公里

海岸线是海洋资源丰富程度的重要标志——

海南岛海洋资源更“丰富”了

本报海口 5月 5 日讯 (记者单憬岗 侯小健 通讯员邓韶勇)“海岸线是海洋资源丰富程度的标志。”海南大学海洋学院名誉院长、国家海洋功能区划专家委员会委员张本教授认为,海南岛海岸线最新修测数据显示,海南岛海洋资源丰富程度比过去了解的要高不少。

张本介绍说,“海岸线系数”是用来表示陆域地区海洋资源丰富程度的一个指标,其计算方法是以海岸线长度(公里)除以陆域面积(平方公里),过去海南曾用 1528 公里作为海岸线长度,海南岛的面积为 3.4 万平方公里,则其海岸线系数为 0.04494。而根据最新的 1822.8 公里海岸线长度,则海南岛的海岸线系数为 0.05361。“大幅增长了 19.3%。”张本说,此项系数越高,意味着单位陆域面积所面临的海水面积越大,所具有的海洋资源越丰富。

张本说,基岩岸线越长,则海湾就越多,深港、良港就越多,海南发展临港工业、海洋贸易就越容易,这对海南未来的发展至关重要。生物岸线(包括红树林岸线和珊瑚礁岸线)是海南旅游资源的重要组成部分,这种岸线长度越长,则旅游资源越丰富。砂质岸线长度决定了沙滩的丰富程度,这一定程度上决定了滨海的旅游、房地产业的可开发量。此外,砂质岸线还和砂矿产密切相关,海南砂质岸线蕴藏了丰富的石英砂矿、锆钛矿等,此类岸线越长则上述矿藏越多。泥质岸线则可用于水产养殖,其长度对发展海洋渔业有重大作用。

省海洋渔业厅海域处陈刚处长表示,海南岛海岸线长度的确定对于海南加强海洋综合管理、进行海洋经济活动、发展



澄迈县美丽的海岸线。 本报记者 张杰 摄

海岸带有重大作用。在管理上,海岸线的准确测定,使得海域与陆域的分界能够获得准确划分,从而各自明确分属海洋主管部门管辖还是国土主管部门管辖。对河口地区海水与淡水的分界也有准确划分,从

而明确各自分属海洋主管部门管辖还是水务主管部门管辖。

陈处长举例说,我国目前对于海洋工程和海岸工程的环境评价分别依据两个不同的国务院条例,即海洋工程依据《防治海

洋工程建设项目污染损害海洋环境条例》,由海洋主管部门负责监管,例如三亚的凤凰岛;海岸工程依据《防治海洋工程建设项目建设项目污染损害海洋环境条例》,由环保主管部负责监管,例如昌江的核电站。

海南岛海岸线共有 4 类型

砂质岸线最长 养殖区岸线次之

其次是养殖区岸线,全长 362.2 公里,占全岛海岸线长度 19.9%,主要分布于人海河口和泻湖港湾两侧,各市县均有分布。

第三是基岩岸线,全长 190.1 公里,占全省海岸线长度的 10.4%,主要是延伸入海的山脉形成的岬角岸线,主要分布于东北部的文昌市铺前镇等多个市县沿岸。

第四是红树林岸线,这是具有南海热带特色的生物岸线,全长约 153.7 公里,占全省海岸线长度的 8.4%,主要分布于 ■ 湖港湾和人海河口岸段,如海口的东寨

港、文昌的八门湾、陵水的新村港和黎安港、儋州的新英湾、临高的后水湾、澄迈的花场湾等。

据了解,现阶段海南省人工岸线主要是由围塘养殖形成的养殖区岸线,全长约 362.2 公里,占全省海岸线长度的 19.87%,位于人海河口和 ■ 湖港湾两侧,

全省各市县均有分布,有相当部分保留原有自然岸段属性,属初级人工岸线;其他人工岸线类型主要包括防波堤、防潮堤、护坡和码头等岸线类型。

实测全省海岸线 90% 以上

此次海岸线修测精度高

国家标准分幅 1:50000 数字地形图和海岸带遥感课题组提供的最新遥感影像作为工作底图。将最新遥感影像打印成 1:10000 比例尺,作为外业工作的底图。同时,根据国家有关规定,将海岸线修测的基准时间定为 2005 年 1 月 1 日。为保证精确度和统一性,他们还将岸线修测的比例尺定为不小于 1:50000。

“我们的海岸线修测的技术路线是以外业实际勘测为主,遥感图与地形图比较取点为辅。”他举例说,在进行现场勘测时,他们首先判断海岸线位置,然后进行定位,并随即与已经存入手持电脑的遥感图和地形图进行比对,发现出入则分析原

因,如为判断错误则重新勘测,如为岸线变迁则记录变迁原因。

他说,此次海南海岸线修测工作任务重、时间紧,为保证任务的圆满完成,他们将工作分为 4 个阶段进行。

在前期准备阶段,他们收集了大量有关海南海岸线的历史资料和图片。在实

地勘测阶段,为保证勘测数据的统一、成果的质量和工作进度,他们选择典型海岸带区域万宁市作为海岸线修测的试点区域,以此来统一修测方法和技术路线,然后分成 3 个调查勘测组,开展勘测工作。此后,再经过严格的数据处理阶段和成果核定阶段,经过召开研讨会,就海南

文昌海岸线海南最长

本报海口 5月 5 日讯 (记者单憬岗 侯小健 通讯员邓韶勇)长期以来,海南民众一直困惑于沿海各市县海岸线长度究竟谁居首位的问题。最新的海南省海岸线修测调查结果表明,文昌、儋州、三亚 3 市的海岸线长度分列海南沿海各市县海岸线长度前三强。

海南省海岸线修测技术负责人吴家信介绍说,沿海各市县海岸线中,文昌市海岸线最长,为 278.5 公里;其次是儋州市和三亚市,分别为 267.3 公里和 258.6 公里。而昌江黎族自治县海岸线最短,仅为 63.7 公里,其次是琼海市和乐东黎族自治县,分别为 82.3 公里和 84.3 公里。

省海岸线的确定和走向问题进行广泛交流和研究,对海岸线进行核定和校对,必要时还进行了补充测量,此后才将征求意见稿报上审核。

据介绍,此次修测工作量巨大,实测岸线超过 1700 公里,约占全省海岸线 90% 以上。未采用人工实际勘测确定的海岸线主要是不易通行的岸线,包括禁止通行的军事区、陡峭的悬崖海岸、部分不易进入的淤泥质岸段和红树林岸线等。对于这些不能进行勘测的海岸线,通过配准的遥感图和地形图取得点位坐标。

据省海洋渔业厅海域处负责人介绍,此前海南岛海岸线的测量基本以地图作业为主,通过对地图和卫星遥感图等进行测量计算后得出,没有或很少进行人工实地测量,因此得出的数据远不如此次海南省海岸线修测调查的精度和可靠性高。

海南淡季缺菜 40 万吨

原因:夏秋气候不利生产,瓜菜基地投入不足

本报海口 5月 5 日讯 (记者周月光 郭青林)海南淡季缺菜 40 万吨。此外,羊、肉、禽、蛋、牛奶等畜产品也存在一定缺口。这是记者今天下午从全省菜篮子工程市县长工作会议上获悉的。

据介绍,海南瓜菜供应季节特色鲜明,冬季瓜菜生产优势明显,夏秋瓜菜生产不足。上年 12 月至当年 5 月是我省瓜菜生产旺季,瓜菜自给率超过 80%,由于品种调剂,需从岛外调入 20% 的瓜菜。6 月至 11 月,是我省瓜菜生产淡季,瓜菜自给率仅有 50%。

省农业厅有关负责人介绍,今年全省瓜菜总产量近 450 万吨,其中冬季瓜菜

408 万吨,淡季瓜菜 41 万吨。冬季瓜菜中,300 万吨出省,余下 100 多万吨供应省内市场,基本能满足上年 12 月至当年 5 月省内消费需求。但淡季瓜菜供应存在较大缺口。按全省常住人口 867 万人,人均每天消费瓜菜 0.5 公斤计算,淡季 6 个月全省

发展加快,主要畜产品猪肉、鸡肉供应充足。2010 年,全省生猪出栏 740 万头,禽类出栏 2.16 亿只。据测算,我省固定人口肉类人均占有量 111 公斤,比全国平均水平高出近一倍,排名全国第四。生猪、家禽除保障省内消费外,还分别出省 173 万头和 3100 多万只。但是羊肉、禽蛋、牛奶等畜产品供应还存在一定的缺口,其中:羊肉年产量仅 1.33 万吨,缺口 0.67 万吨;禽蛋年产量 3.35 万吨,缺口 1.65 万吨;牛奶年产量 0.18 万吨,缺口 4.82 万吨。

凭着海洋大省的优势,我省水产品供

应充足。2010 年,全省水产品总产量 160

万吨,其中 32 万吨供应省内,人均水产品消费量约 37 公斤,远远超过全国人均 12 公斤的水平。

据悉,我省菜篮子之所以有多个方面供应不足,一个原因是自然条件限制,夏秋季高温高湿,病虫害易发,适宜种植的瓜菜品种少,叶菜生产成本比冬季高 20% 多。但有关部门分析,主要原因是市县重视不够、投入不足。

省财政厅有关负责人认为,各市县菜篮子建设投入普遍不足,除海口、三亚等少数市县外,大部分市县尚未建设稳定的菜篮子投入机制,相关投入没有纳入财政预算。

省物价局有关负责人分析,部分市县

重视冬季瓜菜生产,但对供应本省的菜

篮子建设重视不够,菜篮子基地面积没有随人口增加而增加,生产减少计划,自给率低,如三亚市淡季自给率仅有 30%,旺季仅有 70%。千亩以上连片常年瓜菜基地,海口市仅有 2 个,三亚市仅有 1 个。

建好菜园子 丰富菜篮子

海口三亚今年将各增 5000 亩瓜菜基地

项目,为常年瓜菜种植提供良种良苗;四是狠抓质量,在 2000 亩以上田洋建立田头综合服务站,确保瓜菜质量安全;五是狠抓促销,扶持龙头企业和农民专业合作社带动菜农直接面对市场,开展农超对接,畅通瓜菜渠道。

作为省会城市,海口是全省的政治、经济中心,常住人口全省最多,菜篮子稳定供给对全省有着举足轻重的影响。海口市有关负责人表示,将加快常年瓜菜生产

基地建设,提升瓜菜产业规模化、设施化和标准化水平。今年计划新建瓜菜大棚 500 亩,新建常年露天瓜菜基地 5000 亩。十二五期间,海口市计划投入 6.5 亿元,在五一田洋等 16 个田洋(坡地)建立高标准的瓜菜生产基地。至 2015 年,常年瓜菜生产基地由目前的 2.5 万亩增加到 4.5 万亩以上,产量增加 13 万吨。

作为重点旅游城市,三亚的菜篮子稳定供给不仅关系到本地居民的日常生活,还关

系到广大国内外游客的消费需求。为做大菜园子,三亚市今年将在原有 1.2 万亩常年瓜菜基地基础上,新建 5000 亩常年标准化菜篮子基地。2012 年,将新增常年标准化菜篮子基地 5000 亩,使常年瓜菜基地达到 2.2 万亩,年产量达到 5.5 万吨,加上冬季瓜菜 4 万亩,全市瓜菜自给率达到 95%。

省财政厅有关负责人表示,对全省菜篮子建设将加大财政扶持力度,各级财政部门要进一步优化支出结构,把菜篮子工程建设投入纳入财政年度预算,给予优先保障。同时,将建立支农资金整合奖励机制,鼓励各县市围绕“菜篮子”规划,整合使用中央和省财政各项涉农资金,对成果突出的市县,给予适当的奖励。

种子给力 太阳“偷懒”

异常低温致近万亩早稻空壳

本报海口 5月 5 日讯 (记者周月光)针对本报 4 月 27 日报道的文昌、万宁、琼海等地出现的早稻空壳现象,省农业厅种子站组织的专家组今天给出鉴定结论:这批早稻扬花授粉期间遭遇异常低温,致使抽穗后不能正常授粉,受精、结实,种子质量没有问题。

4 月 23 日~25 日,文昌市农业局、万宁市农业局、琼海市农技中心向省种子站反映:今年早造种植的广东金稻种业有限公司生产的天优 2168、天优 10、天优 578,以及海南亚南繁种业有限公司生产经营的 II 优 798、丰优 6323 杂交水稻,抽穗个多月后发现结实率偏低,减产严重甚至绝收。涉及的种植面积:文昌市 5000 多亩、万宁市 3000 多亩、琼海市 1000 多亩。当地农业部门派员到现场察看后认定情况属实。种植户怀疑是种子质量原因,请求组织专家进行田间现场鉴定。

4 月 26 日~27 日,省种子站组织海南省农科院水稻所、海南大学农学院、海南省气象局热带农业气象中心及省种子站等相关单位的水稻育种、栽培、农业气象、种子管理方面的专家,前往文昌市、万宁市 5 个镇的种植现场进行考察并取样室内考种。专家组发现,结实率低的水稻播种时间基本在去年 12 月 15 日前后,今年春节前移栽,抽穗日期

大部分在 4 月 5 日前后。

我省公示今年淘汰落后产能企业名单 77家企业上“黑榜”

本报海口 5月 5 日讯 (记者官蕾 通讯员胡泊)经省政府批准,省工业和信息化厅 5 月 6 日将 2011 年我省淘汰落后产能责任企业名单、淘汰内容和淘汰时限等情况予以公示,涉及企业 77 家,包括水泥、炼钢、造纸等众多行业。这是记者今天从省工业和信息化厅获悉的。

淘汰落后产能工作是国家十二五产业结构调整的重点内容,也是我省建设国际旅游岛建设转型升级和确保完成 2011 年节能减排目标的重要措施。

在 2011 年圆满完成十一五节能减排目标并超额完成国家下达的淘汰落后产能目标任务的基础上,今年,根据工业和信息化部《关于下达 2011 年工业行业淘汰落后产能目标任务的通知》和《海南省人民政府

淘汰落后产能工作是国家十二五产业结构调整的重点内容,也是我省建设国际旅游岛建设转型升级和确保完成 2011 年节能减排目标的重要措施。

据悉,我省今年在确保完成国家下达的淘汰落后产能目标任务的基础上,还将结合实际,淘汰所有机械化立窑水泥生产线、直径 2.2 米及以下的水泥磨机、30 吨及以下炼钢转炉和电炉、单条年生产能力 1 万吨及以上以废纸为原料的制浆生产线,以及全部实心粘土砖生产企业 66 家。

据悉,我省今年在确保完成国家下达的淘汰落后产能目标任务的基础上,还将结合实际,淘汰所有机械化立窑水泥生产线、直径 2.2 米及以下的水泥磨机、30 吨及以下炼钢转炉和电炉、单条年生产能力 1 万吨及以上以废纸为原料的制浆生产线,以及全部实心粘土砖生产企业 66 家。

淘汰落后产能工作是国家十二五产业结构调整的重点内容,也是我省建设国际旅游岛建设转型升级和确保完成 2011 年节能减排目标的重要措施。

根据《办法》的有关要求,海南出入境检验检疫局结合海南出口工业产品的历史和现状,及时制定了配套实施的《海南出入境检验检疫局出口工业产品检验监管模式发生变化,将改变原来的对出口工业产品批证管理方式,加快对优秀企业的出口产品验放速度。

为了适应促进外贸发展的需要,国家质检总局 2009 年底出台了《出口工业产品分类管理办法》,对企业和产品两种管理对象建立起二维监管模式,即对企业实施分类,由检验检疫机构根据企业的质量保证能力、质量信用和产品质量安全情况对企业进行综合评定,根据综合评定结果将出口工业产品生产企业分为四种类别,综合评定结果优秀的为一类企业、良好的为二类企业、一般的为三类企业、差的为四类企业。对产品实施风险分级,即根据产品特性、质量数据、敏感因子将产品分为高风险、较高风险

和一般风险三个等级。对企业实施五种检验监管方式,即特别监管、严密监管、一般监管、验证监管、信用监管方式。

根据《办法》的有关要求,海南出入境检验检疫局结合海南出口工业产品的历史和现状,及时制定了配套实施的《海南出入境检验检疫局出口工业产品生产企业分类管理评定工作规范》,并从去年开始,在全省范围内全面推行出口工业产品企业分类管理。

在这 40 家出口工业产品企业中,一类企业 5 家(机电类 2 家、纺织类 1 家、服装类 1 家、食品包装类 1 家)、二类企业 20 家(机电类 1 家、服装类 2 家、轻工类 12 家、食品包装类 5 家)、三类企业 15 家(服装类 2 家、轻工类 8 家、食品包装类 5 家)。

通过全面实施出口工业产品分类管理,该局将对评为一、二、三类企业分别采取诚信监管、验证监管和一般监管方式,有利于加大对一类企业(优秀企业、龙头企业、标杆企业)重点扶持力度,实现扶优扶强,诚信便利、失信严管的科学监管目标。

屯昌阉鸡牵手文昌鸡 将建年产 2000 万只养鸡场

本报讯 (记者罗霞 通讯员符传涛 刘辰)海南出入境检验检疫局近日为一汽海马汽车有限公司、海南金盘电气有限公司等被评为一、二、三类企业的 40 家出口工业产品企业颁发分类管理证书。此举标志着海南出入境检验检疫局出口工业产品检验监管模式发生变化,将改变原来的对出口工业产品批证管理方式,加快对优秀企业的出口产品验放速度。

为了适应促进外贸发展的需要,国家质检总局 2009 年底出台了《出口工业产品分类管理办法》,对企业和产品两种管理对象建立起二维监管模式,即对企业实施分类,由检验检疫机构根据企业的质量保证能力、质量信用和产品质量安全情况对企业进行综合评定,根据综合评定结果将出口工业产品生产企业分为四种类别,综合评定结果优秀的为一类企业、良好的为二类企业、一般的为三类企业、差的为四类企业。对产品实施风险分级,即根据产品特性、质量数据、敏感因子将产品分为高风险、较高风险

和一般风险三个等级。对企业实施五种检验监管方式,即特别监管、严密监管、一般监管、验证监管、信用监管方式。

根据《办法》的有关要求,海南出入境检验检疫局结合海南出口工业产品的历史和现状,及时制定了配套实施的《海南出入境检验检疫局出口工业产品生产企业分类管理评定工作规范》,并从去年开始,在全省范围内全面推行出口工业产品企业分类管理。

主动服务企业 解决实际困难 乐东大力推进项目建设

本报抱由 5月 5 日电 (记者王红卫 特约记者孙体雄)乐东黎族自治县人民政府今天召开招商工作推进会,听取在乐东投资建设的各企业负责人汇报项目推进